

## 为全市120万辆车“上牌”

## 温州试水电动车备案防盗

记者 滕昶 见习记者 陈小向  
通讯员 潘林昶

10月21日清晨7时30分,李炳夫就赶到了家附近的温州绣山派出所,给自己的电动车“上牌”。大概半小时以后,李炳夫终于拿到了一张《电动车防盗登记备案证》,他的电动车后挡泥板上,也挂上了一块显眼的绿色号牌。

“有了这块‘防盗牌’,我可真是放心多了。”李炳夫笑着告诉记者,自己之前在自家店门口,就被偷过一辆电动车,买了现在这辆后,总是担心又会被偷。他说的这块“防盗牌”,指的是温州市公安局从今年10月起向全市电动车登记备案并发的《电动车防盗登记备案证》。

多年来,温州市的电动车一直没有进行过统一备案登记。这给电动车失窃案件的侦破,以及赃车认领等工作,都带来了不小的麻烦。去年,温州市有报案记录的电动车失窃案件发案量,已经成为全市发生的各类侵财案件中数量最多、占比最大的案件类型。为此,温州对全市电动车进行登记备案,发放“防盗牌”。期待这样的模式,可以缓解电动车失窃案件频发的情况。

## 背景:电动车窃案频发

10月21日上午9时许,已经是上班时间,绣山派出所门口依然排着长队。为了让市民免受日晒之苦,派出所民警专门在门口搭起两个遮阳棚用于办理业务。这些市民都是赶来办理《电动车防盗登记备案证》的。从10月9日起,温州市电动车防盗备案登记工作正式启动。

目前,温州全市约有电动车120万辆。要在一个多月内,对如此庞大的电动车大军做逐一登记备案,工作量着实不小。为此,温州市公安局在全市范围内设立了259个登记备案点。在绣山派出所登记备案点,记者看到有两三名民警和十余名协警在现场办理登记及维持秩序。

事实上,这是温州市首次对



已经安装好防盗备案号牌和防盗装置的电动车。 潘林昶 摄

全市的电动车进行登记备案。此前,由于没有备案,每每发生电动车被盗案件,都给公安机关的办案带来了不少难处。今年3月,温州市公安局侦破了一起电动车盗窃大案,查扣了180余辆失窃电动车。没想到,案子是破了,追回的赃车倒成了难题。

“因为没有登记备案,我们也不知道这些车的车主是谁,只能通过媒体发布信息,请市民前来认领。”温州市公安局刑侦支队一大队副队长卢立银告诉记者,那一次5位民警连续工作了一个半月时间,接待了1500多位群众,才将大部分赃车发还给车主。

“查到可疑车辆,但是无法确定是不是赃车的情况,也时有发生。”卢立银说。此外,有的车主在发现电动车遗失后,因为丢失了发票和购车凭证,索性就不去报警。

电动车失窃案件频发,已是不得不面对的现实。正是在这种情况下,温州市公安局启动了防盗备案登记工作。

## 效果:失窃车一天找回

温州市民陈良石算是电动车防盗登记备案的首位获益者。9月4日,是温州电动车防盗备案登记试运行首日。陈良石当天下午购买了一辆电动车,并且进行登记备案,安装了防盗装置。当天晚上8时左右,陈良石到路边小店买了一包烟,电动车就被盗了。

接到报案后,龙湾区蒲州派出所第二天下午,就找到了这辆电动车,并抓获犯罪嫌疑人。

“当初登记备案,也就是试试看,报案后也没报多大希望,没想到那么快就把车给找回来了!”领回电动车的陈良石喜出望外。

一天寻回失窃车辆,让电动车主办理“防盗牌”更加踊跃。如今,绣山派出所每天都要为300多位电动车车主办理防盗登记备案证。截至10月20日17时30分,温州全市已经登记车辆24万余辆。

记者在现场看到,每辆办理了防盗登记备案的电动车上,都会绑定一块绿色牌照并安装防盗装置,牌照上的唯一编号与电动车的电机号一一对应,防盗装置则能够与警方的监控系统配合,帮助警方快速寻找到失窃车辆。此外,车主还会获得一张类似机动车行驶证证的《电动车防盗登记备案证》。这张证件写着机动车的所有人姓名、联系方式、电动车品牌及电机号等信息。一旦发生车辆失窃,车主可以凭该证领回失车。整个办理流程仅收取35元工本费。

根据工作计划,此次集中登记备案为期1个半月,到11月26日截止。

“电动车备案期截止后,更利于我们发现赃车、违法车辆。”温州市公安局鹿城分局治安二大队副队长潘瑛说,“只要发现路面有未挂防盗号牌的电动车,我们都要进行检查,如果车主无法提供

合法购买证明,就要依法扣押,并在查明来源后予以依法处理。”

## 挑战:上牌后如何巡查

眼下,电动车登记上牌的工作,仍在进行。“登记开始之后十天,与登记开始之前十天相比,电动车失窃报案量,已经减少了一成。”卢立银说,“等全部完成以后,温州电动车失窃案件会得到明显改善。”

然而对温州警方而言,真正的考验,在登记备案工作全部完成以后,才真正来临。届时,绝大多数电动车都将挂上绿色“防盗牌”。但是,电动车会不会像机动车一样,出现“套牌车”?为此,温州市公安局在此次防盗登记备案时,特地为每一辆电动车与车主本人,进行了拍照留底,并将每一辆电动车的信息,都录入到电脑中,建立“一车一档”。对于有嫌疑的车辆,只需登录专用的系统,与备案信息进行比照,就能查验牌照的真实性。

但是,要从120万辆电动车中,找到嫌疑车辆并不是一件容易的事情。温州警方必须加大路面巡查,才能充分发挥“防盗牌”的作用。

目前,温州已在全市范围内建立435个公安岗亭、3905个治安联防岗亭和1796支群防群治队伍。今后,电动车挂牌情况,以及车牌真实性,都将成为岗亭与群防群治队伍的重点巡查内容。

## 海宁 创新券可抵检测费

本报讯(海宁日报记者 沈虹)近日,海宁纺机厂研发的3台新型起毛机和烫光机,通过了第三方检测机构检验,正等待最后的省级新产品鉴定和验收。“这次的第三方检测费用企业只需掏一半,剩下的一半可以用‘代价券’来抵用,真是太实惠了!”企业科研负责人沈加海高兴地说。

沈加海所说的“代价券”是海宁市科技局今年推出的科技创新券。作为由市科技部门兑现的“有价证券”,企业新产品、新技术研发中,检测服务、查新服务所产生的费用,都可以使用科技创新券来抵用50%。

海宁纺机厂是国家高新技术企业,每年都要承担不少省级新产品

试制项目,投入的研发费用超过1000万元。沈加海介绍,以纺机设备为例,每一项新产品的研发需要第三方检测,还要委托机构撰写科技查新报告,费用大概在3万多元,使用科技创新券能够抵用一半,企业负担进一步减轻。

科技创新券还为企业共享科研院所设备提供了有力支持。今年9月,浙江映山红纺织印染有限公司与浙江理工大学签订“功能性环保纺织印染新产品研究开发与技术服务项目”。项目服务费用20万元中的一半,企业通过科技创新券抵用。

截至目前,海宁已有13家企业申领科技创新券,申领额度为29万元。

## 仙居 携手缙云跨县治水

本报讯(记者 斯信忠 县委报道组 张肖斌 通讯员 党苗苗)“自从仙居、缙云相邻四个村河道联合整治后,上下游沿河的村民都自觉维护、互相监督,如今河道变干净了,河水也清了。”日前,仙居县湫山乡雅溪村党支部书记杨丽莉,指着清澈的河水说。

仙居县湫山乡雅溪村与缙云县大源镇、双溪口乡、三溪乡三个乡镇交界,而这四个乡镇都位于仙居县母亲河永安溪支流的上游。今年年初,河道整治前,缙云段的龙潭溪和仙居县雅溪村的杨岸港,菜叶、纸屑、垃圾袋、塑料盒在河中漂浮,脏乱差现象严重。

为解决县邻接壤区域治水中存在的污染反复、各自为政、步调不一等难题,湫山乡在仙居县政府协调下,和缙云县相关乡镇建立跨界治水机制,共同制定《边界区域治水公约》,破解县城交界断面治水瓶颈问题。

近半年多来,仙居、缙云两县4个乡镇共开展联合执法行动10多次,共同拆除涉河违建1800平方米,整改涉污染加工作坊两处,清运永安溪上游河道垃圾30多吨。

经过有效整治,河道面貌焕然一新,水质清澈清爽,据专家检测,该河段的水质由原来的三类,上升到二类水质,被两县村民称为“万米连心河”。

## 绍兴 屋顶雨水回收利用

本报讯(记者 金教生 通讯员 钱峰)最近落成的绍兴市奥体中心体育展馆与市文化中心的屋顶,设有雨水收集系统,两大系统一年能够节水37200吨,可灌溉两万平方米绿化,这是绍兴首次在大型公共建筑采用屋顶雨水收集系统。

记者来到位于镜湖新区洋江路旁的市文化中心。该中心占地面积约60亩,建筑面积4.5万平方米,由图书馆和文化馆两大部分组成,屋顶面积有上万平方米。市城投集团有关负责人说,该建筑在屋顶四周设置一种叫“虹吸管”的排水系统,能将屋顶的雨水收集到雨水管中,然后再将雨水收集到大楼西北角的蓄水池里。

蓄水池长12米、宽5米、深2米,能够蓄水120吨。当雨水进入蓄水池时,先后经过过滤和紫外线消毒,当水蓄到一定水位后自动满溢到附近河中。蓄水池还设有一个水泵,与设置在绿化带上的众多浇灌喷淋设施相连接,当水泵的电源一开,喷淋设施就会向植物自动喷水。

与文化中心相隔不远的体育会展馆,也设置了同样规模的屋顶雨水收集系统。一个屋顶雨水收集系统能够满足周围1万平方米的绿化灌溉,一年能够节水18600吨。今年,绍兴计划建设屋顶雨水收集系统500处。

## 秀洲 学生食堂掌上监督

本报嘉兴10月23日电(记者 李茸 见习记者 江帆 通讯员 沈鑫 聂玉方)上午9时30分,谢慧习惯性地拿出手机,打开软件“移动千里眼”,看看儿子学校食堂的状况。

9月底,嘉兴市秀洲区跟中国移动合作研发了一款手机终端实时监控平台,家长在手机上安装相应软件后,依托学校食堂早已安装好的摄像头,可以随时随地通过手机

终端查看学校食堂的实时状况。在秀洲现代实验学校学校试点一个多月来,家长们纷纷“点赞”。

目前,全区已有19家学校食堂、4家社会餐饮达到“阳光厨房”的标准。“阳光厨房”建设和“移动千里眼”软件的推出,让家长24小时随时随地“查岗”,食品安全工作的压力更大,不断完善服务的动力也就更足了。

## 嘉兴 残疾人赛职业技能

本报讯(见习记者 江帆)10月21日至24日,2014年全国残疾人岗位精英职业技能竞赛在嘉兴市举行,来自全国29支代表队的154名选手进行木雕和陶艺比赛。

木雕竞技场,每个参赛者面前都摆着一盏白炽灯,大家或坐或

站,在一块长约40厘米的长方形木板上雕刻着自己的浮雕作品。

在竞赛期间,选手们将在操作技艺上展开角逐,每个项目将决出全国八强,获奖选手将会获得由中国人力资源和社会保障部颁发的“全国技术能手”证书。

## 宁海20余个村庄合办节目展示农村文化

## 复古晚会惊艳城里人

本报宁海10月23日电(记者 陈醉 县委报道组 陈云松 王晓娜)农村晚会只有排舞、大鼓和戏曲“土戏”吗?宁海县大佳何镇的二十几个小村庄突发奇想,联手给自己办了一台不一样的晚会。今晚,在大佳何村后洋山公园里,200多人参演的复古晚会拉开帷幔,13个自编自演的节目,吸引了周边几千名观众。

“南国佳人,轻盈绿腰舞。华筵九秋暮,飞袂拂云雨。坠珥时流盼,修裾欲溯空……”琴声起,笛乐扬,一身古代水袖服的舞者“飘”上舞台,台下一片惊呼声。长袖飞舞,身姿曼妙,一转身,一回眸尽诉柔情万丈,丝丝情愫。由古代宫廷惊鸿舞改编的《女儿梦》出现在舞台上,让观众仿佛来到那倚窗翘盼、尽诉柔情的闺房。台下观众不一会就认出了浓妆的“舞者”是隔壁村46岁的伍美艳。

“一开始,我也就是在村里的空地上跳跳健身舞,锻炼身体,后来大伙觉得光这么跳没劲,就开始张罗着成立正式的舞蹈队,学习、排练、演出,生活丰富起来,再也没有心思打麻将、玩扑克了。”伍美艳说道。

“开始建文艺团队时,可没几个人参加,现在舞蹈队有四五十号人了。”伍美艳告诉记者,如今镇里有



十番锣鼓、小洪拳、舞龙舞狮队等四十多支文艺队伍,相互之间暗自较劲。而各村文化礼堂、民风长廊建设起来,为农民丰富文化生活提供了场地,文化的种子生根发芽。

可是,渐渐地,村民们又开始“不满足”了。

“城里晚会多丰富呀,摇滚专场、话剧专场,我们也想搞点‘惊艳’城里人的晚会。”不知是谁的主意,一下子在大佳何镇各个村庄里传开了。

“不如搞一场复古晚会吧!”镇里的文艺骨干薛银娥给出了好建议。她说,大佳何镇是“天下读书种子”方孝孺的故里,延续了浙东十里红妆、耕读文化等民间习俗,不如以明代读书人从孩童启蒙教育、埋首苦读直至成家立业为主线,用一个个复古的节目展示农村文化的根脉。

主题一定,各文艺团队便忙开了。伍美艳决定排一支古代宫廷舞曲,表现读书人入仕后的复杂心态;“十番锣鼓队”选择了一曲《将军令》来

表达战戎袭来,书生戎马的境遇……

为了练好开场节目《将军令》,68岁的十番锣鼓队队长何才良“招兵买马”,可很多村民都不愿挑战这么高难度的乐器。他只能走家串户,拉来13个人“凑数”。人齐了,何才良又走访了业界几位比较出色的老师,最终请宁海平调班的传人王林火前来授课。这位80岁高龄的老艺人一听说小村要搞一台复古晚会,兴致勃勃地加入,为他们撰写乐谱,指点演奏。

“以前只听过《将军令》前奏,没想到后面部分更加惊心动魄,老祖宗传下来的东西可不能丢。”何才良说,今年他们还组织了俱乐部,准备免费招收学生,将锣鼓文化代代传承下去。

一台复古晚会,让百姓重温传统文化。

古朴悠扬的乐声中,一群稚气未脱的孩子穿着长衫走上舞台。正衣冠、行拜师礼、拜谢父母,朱砂启智、指聪点明、开笔破笔,诵读《逊志斋集》、发智慧笔。“这是方孝孺的经典著作,其中蕴含育人、醒人、治国之理。”村民王涛清习古典文化,他说大佳何镇历史悠久,出了很多名人,可是很多人未必掌握先辈的思想精华。通过这样一台晚会,连他都学到了不少新知识呢!



## 浙江省人民政府公报

浙江省人民政府主办 浙江省人民政府规章标准文本  
2014年第34期(总第1062期) 2014年10月23日出版

省政府文件	浙江省人民政府关于推进工业企业“零土地”技术改造项目审批方式改革的通知
省政府办公厅文件	浙江省人民政府办公厅关于进一步促进普通高等学校毕业生就业创业的意见
政策链接	浙江省人民政府办公厅关于开展2015年1%人口抽样调查的通知
公报信息	浙江省人民政府办公厅关于打造“浙江制造”品牌的意见
	浙江省人民政府办公厅关于全面开展调整城镇土地使用税政策促进土地集约利用工作的通知
	浙江省人民政府办公厅关于加强民间信仰事务管理的意见
	浙江省人民政府办公厅转发国家统计局浙江调查总队关于做好有关统计调查样本轮换工作意见的通知
	国务院关于印发深化考试招生制度改革实施意见的通知
	浙江省人民政府关于印发浙江省深化高校考试招生制度改革试点方案的通知
	《公报》全省自行取阅点

## 浙江省人民政府公报室

地址:杭州市省府路省府1号楼 邮政编码:310025  
公报电子版网址:zfgb.zj.gov.cn